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Hadüzenet az önkormányzatnak.
Szilágyi Dezső igazságügyminiszter ál­

tal pozsonyi választóihoz intézett nyílt le­
velében, — illetve kormányzati programm- 
jiban vannak igen jelentős tételek, me­
lyek méltán igényt tarthatnak a politikai 
körök s általában az egész nemzet érdek­
lődésére.

Szilágyi Dezső programmja nem öleli 
fel ugyan az államkormányzat összes ága­
zatait, de a mit tartalmaz, az Magyaror­
szág jelen viszonyai között elsőrendű fon­
tosságú.

E programúiban nem csak a szoros 
értelemben vett igazságügyi reformok szük­
sége van kifejezetten hangoztatva, hanem 
az államigazgatás egyéb ágaira, tehát az 
államélet többuemü alkat-elemeire is ki­
terjedő reformtervek vannak érintve. Ennyi­
ben tehát Szilágyi nem csak igazság­
ügyi programmot adott, hanem a kormány- 
politika általánosabb irányzatairól is meg­
emlékezett.

T.s mert ez irányelvek lényegesen 
különböznek a Tisza-kormáuy eddigi poli­
tikai irányelvei és kormányzati rendszeré­
től — jogosan feltételezhető, hogy Szilá­
gyinak a kormányba lépése nemcsak az 
igazságügyi igazgatás terén fog lényeges 
átalakításokat eredményezni, Innern be­
tolj _ az államigazgatás egyéb ágazataira 
is. Úgy kell lenni, hogy épen e tekintet­
ben kötötte kormányba lépését oly felté­
telekhez, melyek a közkormányzati politi­
kai rendszernek általános reformjait is ered­
ményezik.

Es csak igy vau az jól, mert a 
TÓgelemzésben, hogy egy állam a maga 
soknemü feladatainak megfeleljen, nem 
elégséges pusztán az igazságszolgáltatás 
rendjét, tehát a judikatnrát a modern élet­
viszonyoknak megfelelően rendezni be, ha­
nem gondoskodni kell helyes közigazgatás­
ról, rendezett fináncziákról, nemzeti neve­
lésről, okos külpolitikáról, erős hadsereg­
ről 8 általában mindarról, a miktől az ál­
lami fejlődés és a konszolidáczió feltéte- 
telezve van.

Szilágyi programmjáuak az igazság­
ügyi reformokon kivül legjelentősebb ré­
sze az, melyben a közigazgatás egész 
rendjének megváltoztatásával foglalkozik. 
E tekintetben feltétlen szükségnek tartja, 
hogy az állami közigazgatás 
lépjen életbe, s a teendőket egy gyakor­
latilag és elméletileg kiképzett — k i 
nevezett hivatali szervezet végezze.

Ha tehát Szilágyinak e reform terve 
az általános kormánypolitika keretébe be- 
illesztetik, vagyis, ha Szilágyi a közigaz­
gatás államosítását, mint a kormány ál 
taláno8 kormányzati politikájának egyik 
újabb programmpontját jelezte — akkor 
nem lehet kétség a felett, hogy ez által 
megüzentetett a had megyei és városi 
önkormányzatnak, még pedig élet-halál 
harcira.

Szilágyi nem mondja ugyan ki egész 
nyíltsággal, hogy az autonomikus élet jog­
köre egyszerre konfiskáltatik, e tekintet­
ben úgy látszik, nem haj tátik végre a ter­
vezett reform sem egészében, sem rögtönö- 
sen, hanem csak részenként és bizonyos 
időközökben s egyelőre megelégednek az­
zal, ha ma az egyik, holnap a másik kar­
ját bénítják meg az autonómiának, hogy 
aztán idő folytán teljes fegyverzettel lép­
jen elő a közigazgatás összes organismusai- 
ban az állam a maga mindent abszorbeáló 
hatalmával.

Szilágyinak kormányra jutása tehát 
egy jelentőségű az önkormányzati élet és 
a« autonomikus jogok teljes megsemmisí­
tésével.

A népakarat helyébe teszik az állami 
mindenhatóságot. A népszabadság romjain 
felépítik majd a hatalom önkényét, vagyis 
feltétlen úrrá teszik az állam egyetemes

akaratát a közigazgatás összes ágaza­
taiban.

Ha Szilágyinak e reformterve nem 
csak saját találmánya, hanem a kormány- 
politika általános tétele, akkor minden 
Örömünk felett, melyet igazságügyi reform­
tervei okoztak — kénytelenek vagyunk 
vétót mondani a közigazgatás átalakítását 
ezélzó törekvési elveinek — s vele szem­
ben is védelmére kelni, a most már élet- 
halál harezra idézett önkormányzati jogok­
nak és közszabadsági érdekeknek.

Kénytelenek leszünk felvenni vele 
szemben is a harezot minden olyan kísérle­
ténél, mely azt veszi czélba, hogy a nép- 
jogokat az állami mindenhatóságnak szol­
gáltassa ki.

A nemzet jövő fejlődésének egyik fő­
erősségét bírja a maga önkormányzati sza­
badságában s ezt az erősséget elkoboz­
hatni nem engedhetjük, mert nem ismer­
jük el, hogy a nemzetnek kell megal­
kudni az államhatalommal, hanem azt vall­
juk és hirdetjük, hogy a hatalomnak kell 
a népjogok szolgálatába szegődnie, ha az 
a czéija e nemzetnek, hogy a maga léte­
iét biztosítsa s jövőjét a fejlődés és a 
haladás minden biztosítékával ellássa.

Es mert az önkormányzati jogok ösz- 
szeségének az állam hatalom kezére ját­
szása épen a nemzetiét alapjait támadja 
meg s az egészséges fejlődést teszi kérdé­
sessé — a harezot ezen — most már 
egész veszedelmességében fellépő politikai 
irányzat ellen felvesszük s a mikor kell és 
a hol lehet, megküzdünk vele.

mivel ott „a közöny oly általános“, erre még 
nem volt eset és merjük jósolni, hogy nem is 
lesz soha.

— Belföldi hírek. A képviselőház 
ma déli 12 órakor ülést tartott. — M a j- 
1 á t h István, Barsvármegye főispánja, ál­
lásától fölmentetett s helyébe K-zy János ka­
marás és orsz. gyűl. képviselő neveztetett ki 
főispánul. — Nemesség adományo­
zás. A király Grünwald Béla orsz. gyűl kép­
viselőnek és G. Ágoston bánfai adótárnoknak, 
a magyar nemességet a „bánfai“ előnevvet 
adományozta. — Az á r v i z-v e s z é 1 y 
szüaö felben van. A Tisza és mellékfolyói je­
lentékenyen apadtak. A vízvédelmi munkákat 
a partok mentén már be is szüntették. — 
Békésvármegye főispánja: Beii- 
czay István lemondott állásáról. Helyére Te- 
rényi Lajos, békésvármegyei főjegyző nevez­
tetik ki. — Gróf 8 z a p á r y Gyula 
földm.-, ipar- és keresk.-miniszter az orsz. 
magyar gazdasági egylet elnökségéről, melyet 
14 év óta viselt, lemondott. A megüresedett 
elnöki székre gf Dessewffy Aurél alelnököt 
fogják megválasztani. — R á t h Károly, 
Budapest főpolgármestere, állítólag azzal a 
tervvel foglalkozik, hogy állásáról lemondjon.
— Sikkasztás. A kaposvári városi pénz­
tárban 3000 frt hiányt fedeztek fel. Kelemen 
városi pénztáruok ellen megindították a fe­
gyelmi vizsgálatot. — líohonczy Gede- 
o n orsz. képviselő bűnügyében a vizsgálatot 
már e napokban befejezik s az iratokat indít­
ványtétel végett a kir. ügyészséghez teszik 
át. Az indítványt Dr. Braumgarten Izidor kir. 
alügyész fogja tenni, — A közutak és 
vámok rendezéséről szóló törvényjavaslatot 
a képviselőház közlekedési bizottsága letár­
gyalta s azt általánosságban a részletes tár 
gyalás alapjául elfogadta. — Szabadkán 
fölötte népes értekezleten, a mérsékelt ellen­
zéki kör megalakult. Ideiglenes elnökké Ne­
meth Mátyás, jegyzővé Farkas Zsigmond, penz- 
tárnokká Buchwald Lázár ügyvédek választat­
tak meg Tagok ajánlására 12 aláírási iv osz­
tatott ki. Az aláírások nagy sikerrel folynak.
— „A közöny oly általános.“ Ed- 
üigelé ezt a kifejezést rendszerint annak jel­
lemzésére használták, hogy a kormány jelölt­
jei, főként pedig a miniszterek, csaknem löl- 
tétlen biztossággal választattak meg minden­
ütt, a hol fölleptek. — Ámde most ugyanezt 
a kifejezést használja egy tőrök-szentmiklósi 
választó, s használja (egy politikai lapban) 
abból az alkalomból, hogy gróf Szapáry Gyula, 
az uj földművelési miniszter, nem meri a csa­
tát fölvenni a török szentmiklósi kerületben, s 
noha 1872 óta képviseli azt, ma visszavonul 
onnan és máshol keres mandátumot. Valóban 
ez a török szent-miklósi választó nagy humo­
rista ! — Mert arra, hogy valamely kerület­
ben egy minisztert megválasztottak azért, 
mert a közöny általános volt, arra lehetett és 
volt is számos eset. De arra, hogy valamely 
miniszter azért vonuljon ki választás előtt 
egy kerületből, melyet 17 év óta képviselt,

— Külföldi hírek. A berlini érte­
kezlet legközelebb meg lesz nyitható, mert 
az Egyesült Államok 3 küldötte már Berlin­
be érkezett. — Boulanger tábor­
nok f. hó 24-én d. u. Dovertől Londonba 
érkezett, hol a pályaudvarban nagy néptömeg 
várta, mely részint eljenzéssel, részint fütytyel 
és piszegéssel fogadta. Londonban egy im­
presszárió egy millió frankot ígért Boulan- 
gernek, ha velemegy Amerikába felolvasásokat 
tartani. — Úgy látszik, hogy Boulanger tá­
bornok népszerűsége Francziaországbau ha 
nyatlik, mert Charentonban, hol a járási bi­
zottság tagjául léptették fel, megbukott. — 
Vilmos német császár — legújabb 
jelentések szerint — julius hó végén fog Ang­
liába utazni, hol egy hétig marad. — E r- 
z s é b e t királyné Wiesbadenben Metz- 
gernel megkezdte a gyúró-gyógymódot. — 
B öcsben mégis tart a lóvasúti kocsisok 
sztrájkja. A községi tanács elfogadta a közle­
kedési szakosztály javaslatát, mely szerint a 
ló vasút-társaság, az üzletében előfordult zava­
rok miatt, biztosítéka 50 ezer ítig terjedő 
részének elvesztésével és a forgalmi zavar 
minden további napjáért 10,000 írt birsággal 
büntetendő. — A hollandiai ország- 
gyűlést ápr. 30-ára hívták össze, hogy 
benyujtassék a törvényjavaslat, melynek ér­
telmében a király betegségének tartamára a 
királyné neveztetik ki regenssé. — A c z á r 
elleni merénylet. A „Times“-nek 
Pétervárról azt jelentik, hogy az a bir, mely 
szerint a nihilisták a czár ellen merényletet 
terveztek az orosz husvét alkalmával, midőn 
a czár Pétervárott tartózkodott, tényleg meg­
felel a valóságnak. A pétervári rendőrség több 
összeesküvőt elfogott, kik között nehány tü­
zértiszt is van. A vizsgálatot a legnagyobb 
titokban vezetik, sőt hivatalosan még a meg­
történt elfogatásokat is tagadják. Az a hir 
azonban, mely a bécsi lapok utján terjedt el, 
hogy a czár ellen Gacsinában tényleg merény­
let aövettetett el, a „Times“ jelentése szerint 
minden alapot nélkülöz. — Dánia fővá­
rosában a király, miniszterek éa más ka­
tonai, polgári és egyházi főméltóságok jelenlé­
tében megülték a husvét előtti csütör ököa a 
düppeli sánezok emlékét. A szónokok hazafias 
beszédeket tartottak, melyekben azon remé­
nyeiknek adtak kifejezést, hogy a szorongatott 
Dánia visszakapja még egyszer, a mit a múlt­
ban elvesztett. Az ezen alkalommal ilyeténké- 
pen nyilvánult dán reménykedések megérthe- 
tóvé teszik ama kevéssé barátságos fogadta­
tást, melyben a német császár dániai látoga­
tása alkalmával a közönség által részesittetett. 
— Zavargások Lengyelország­
ban. Hivatalos jelentések szerint a múlt hé­
ten Orosz-Lengyelország lubiim kormányzósá­
gában igen nagy arányú parasztzendülések 
voltak, melyek elfojtására katonai erőt kellett 
alkalmazni, a 37. számú dragonyos ezredet 
rendelték ki, mely formális csatákat vívott a 
zendülökkel, kik közül több százan megsebe­
síthettek. A foglyok száma is roppant sok. 
Huszonegy parasztot a héten lánczra verve 
A arsóba szállítottak, hol hadi törvényszék elé 
állíttatnak. Az orosz hivatalos lap szerint a 
zendülésre a földesurak s a parasztok közötti 
viszály adott okot s az esetnek nincs politikai 
jelentősége. Más részről azonban azt hiszik, 
hogy ez a mozgalom is mint sok más paraszt­
zendülés, mely Oroszországban oly gyakori, 
nihilista hajtogatásokkal áll kapcsolatban. — 
Romániából. Károly király a napokban 
kijelentette, hogy Ferdinánd hohenzollerni 
herczeg, a román trónörökös, ki tanulmányait 
jelenleg Berlinben folytatja, november 20-án 
állandóan Bukarestbe teszi át lakását. A trón­
örökös ez alkalommal rövid időt Bécsben fog 
tölteni. Azt is említettük, hogy a Catargi-kor- 
mány állása már is meglehetősen meg van 
rendítve. Egy bukaresti levél szerint Carp 
a volt külügyminiszter a napokban ekként 
nyilatkozott: „Nagyon hamar temetést 
rendezünk Catarginak, még pedig 
első osztályú temetést.“ —
A regensség Szerbiában. A „Li­
mesének azt jelentik, hogy Milán királynak 
sikerült Theodozius metropolitát arra bírnia, 
hogy ne mondjon le állásáról. Ennek követ­
kezése volt az, hogy az agg főpap kijelentette, 
hogy ragaszkodik metropolitai méltóságához.
Ha Theodozius — igy szól a „Times“ — 
megmarad ez elhatározása mellett, Natália 
királyné barátainak terve sok irányban meg 
fog hiúsulni, de Szerbia belbékéje ennek kö 
vetkeztében komoly veszélyeknek néz elébe, 
mert bizonyos, hogy a regensség és a kabi­
net között éles összeütközésre kerül a dolog.

Kossuth a magyar iparról.
Már többször említettük, hogy előkelő 

iparosokból álló társaság e hó elején látogatást 
tett Turin ban Kossuth Lajosnál.

Ez alkalommal Kossuth Lajos a magyar 
iparról és iparosokról is megemlékezett s oly 
kijelentéseket tett, melyek méltán kelthetnek 
országszerte s főleg iparos körökben általános 
érdeklődést.

Kossuth nyilatkozatait egyik ipari szak­
lap külön czikkben foglalja össze és követke­
zőleg kommentálja :

A gondviselés megengedte, hogy a ma­
gyar történelem egyik legnagyobb alakja, az 
ország határain kivül és távol a politikai élet 
napi zajától, élő emlékoszlopként világot árasz- 
szon a nemzet magasabb missziójára és ébren 
tartsa az ezzel járó nemzeti kötelességet tu­
datát. Ha „nem magyar, hanem ezudar az,“ a 
ki a magyarnyelv jogait palládiumként megvé­
deni vonakodik, ép úgy nem magyar, hanem 
ezudar az, a ki a legnagyobb éld magyar iránti 
kegyeletet és ragaszkodást alárendeli a kegy- 
hajhászatnak valamely képzelt hatalom képzelt 
húsos fazekai kedvéért. És mennyivel inkább 
kell e rajongó kegyelettől áthatva lénni a ma­
gyar iparosnak

Ki volt az. ki közel egy félszázad előtt, 
mint első utat tőrt az önálló nemzeti ipar 
eszméjének ? Ki volt a megalapítója és első 
vezérigazgatója a magyar országos iparegye­
sületnek? Ki indította meg és szervezte a 
védegyleti mozgalmat a kor követelte leggya­
korlatibb eszközökkel, hogy a nemzeti köz- 
szellemet a hazai iparügynek megnyerje ? Ki 
kezdeményezte és szervezte az első iparkiál- 
litásokat ? és ki volt első hirdetője annak az 
iparpolitikának, mely vajha ma is még rnásit- 
hailan keretét képezné a „teremtsünk ipart!“ 
hangoztató lanyha akczióprogrammoknak ? — 
Nincs is e magyar hazában jóravaló iparos a 
ki pártkérdést csinálna abból, hogy hazája és 
koronás királya után imájába foglalja-e a turini 
számüzöttet, és ki evangéliumnak nem venné 
Magyarország iparügyére nézve az onnét ál- 
hangzó szózatot.

Szerény iparosok egy kicsiny csoportjá­
nak jutott az imént a méltán megirigyelt sze­
rencse, hogy a messze távolban nemcsak szín­
ről színre láthassa a haza nagy fiát, hanem, 
hogy nála oly fogadtatásban részesüljön, me­
lyet fel nem cserélne semmi más kitüntetéssel; 
és a mi fő: hallhatott a legfesztelenebb be­
szélgetés alakjában, oly igékét, melyekből a 
magyar iparosság ösztönzést meríthet a még 
szorosabb tömörülésre, a haladás ösvényén 
való kitartásra, — magasabb törekvési ezé- 
lokra.

Üzent-e valamit Kossuth Lajos a magyar 
iparosságnak ? . . . Nem volt az egyenes üzenet, 
a mit mondott, de mégis üzenetnek szabad, sót 
keli azt vennünk.

Mikor kérdésére egyik látogatója rö­
viden számot adott az újabb törvény áltai 
nyújtott önkormányzati szervezetről és az 
ezen szervezet alapján tömörült iparos osz­
tály közszelleméről, nagy hazánkfia oda nyi­
latkozott ; hogy ó, mint a munkaszabadság 
tántoríthatatlan hive, nem ezéinak, hanem 
eszköznek tekinti az efféle dolgokat, melyek 
édes keveset érnek akkor, ha az illető nép­
osztály társadalmi erejét kicsinyes érdekhar- 
ezokra fecsérli el és nem öszpontositja törek­
véseit az összesség javára szolgáló magassabb 
czélok érdekében. Az iparosvilág anyagi hely­
zetének javulását és a hazai ipar fellendülé­
sét nem az a pár száz szegény ördög akadá­
lyozza meg, a kik iparjogositvány és képe­
sítési igazolás nélkül kontárkodnak, hanem 
e magyar ipar megölő betűje az idegen ipar­
termékeknek száz milliókig való korlátlan be- 
özönlése.

Az ipar hatósági jogokat gyakorló ipar- 
testületekkel, iparegyesületekkel és iparkama­
rákkal nem lehet a belföldi munkát okszerű­
en védő határsorompókat felállítani, valamint 
nem lehet a nemzetközi forgalom mai fejlett­
sége mellett védegyleteket sem alakítani. De 
igenis lehetséges két dolog. Először is lehet 
az erős iparos kőzszellemnek a társadalom 
minél szélesebb köreit a honi ipar pártolására 
és felkarolására ösztökélni; továbbá első sor­
ban az iparosság van hivatva arra, hogy a 
közvéleményt megnyerje a „közjogi alapot“ 
nem érintő gazdasági önállóság ügyének.

Körülbelül ezekben foglalhatjuk össze . 
a magyar ipar első zászióbontőjának intését.

Színház.
(Újházi Ede vendégszereplése.)

Debreczen, áprii 27.
A vendégszerepeltetéseknek köszönhető, 

hogy színházunkban szép erkölcsi és anyagi 
sikerrel zárja be működését úgy az operette 
és népszínmű, mint az erkölcsi sikerekkel mi­
nél kevesebbet törődött dráma is. Az előbbi­
nek B 1 a h a Lujza asszony, az utóbbinak
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pedig szinmüvészetünk másik büszkesége, Uj- 
h á z y Ede, a nemzeti színház e kiváló osz­
lopa, szereztek föllépteikkel kedves emlékeket 
Újházi Ede elősször „Constantin abbé“ 
czimszerepében ragadta el a telt nézőtért.

E szerepben igen jóravaló alakítást pro­
dukált volt nálunk Vedress Gyula, Újházi Ede 
pedig tegnapelőtt úgyszólván remekbe 
dolgozta k i. Szinte képzelhetlen nekünk, a leg­
jobb esetben két három próbára, vagy általában 
próba nélkül előrántott drámák — élve­
ző i n e k, az a csodálatos részletmunka, az a 
hajszál-pontosságú kidolgozás, a minőt az Új­
házi Ede Constantin abbéja képvisel.

Megesett az a tréfa a kálvinista Rómán, 
hogy egy ideális kathólikus papért rajongott, 
persze csak esti %8 órától — '/„II óráig. A 
midőn a jó Constantin abbé elősször jött ki a 
színre, kissé túlzottnak véltük a nagy sebbel- 
lobbal való besietést. tie a midőn Újházi el­
látta a jószívűség, a gyermeteg, hogy úgy 
mondjuk pásztori egyszerűség és szent 
önzetlenség mindazon színeivel, a mellyel ez 
idyll vonzóvá és magas költészetté válik : 
megértettük, hogy hiszen a jó abbé jellemé­
nek alapja a buzgóság, s hogy ő a „csupa sziv“- 
emberek egyike s akkor is a szegényeit féltette 
egy eladott lovagjószág ismeretlen vevőitől s 
az hozta oly nagy izgalomba! Nincs terünk e 
remek alakítás minden mozzanatának vázolásá­
hoz. Csak arra a sok kedves apróságra figyel­
meztetjük a közönséget, a mellyel a nemzeti 
színház hatalmas ensemblejének ezen egyik 
kiváló tényezője p. o. az ebéd jelenetet 
színezte ki. — Egy üveg felbon­
tása, a menu felett való töprengés, egy kis 
szunyókálás a felborult pohárral, a dicséret 
feletti szerénykedés mind remek volt s külön- 
külön emlékeztetett azokra a csinos genre-fest- 
ményekre, a minőket a festők gyakran alkot 
nak ily szeretetreméltó papokról*

Az egyszerű vidéki kritikusnak jól esik, 
ba legalább annyi hibát fedez fel a fővárosi 
művészet Apellesének alakításában, mint az 
ókori Apellesén a — csizmadia. Mi p. o. szá­
mon kérjük az abbé úrtól az elmaradt asztali 
áldást, a mit a kath. papok nem igen szoktak 
elfeledni. Egy kis áldás fogott volna talán a 
— környezetén is.

Az abbé elborzadt a felett, hocy az uj 
hívek eretnekek találnak lenni. Hátha előre 
sejtette volna azt a macskazenét, a melylyel 
első látogatásuk alatt követtek el az angol 
dallal! A Molnár igen, igen gyönge és 
érdektelen Jeaneja, a gazdasszony, kinek sze­
repét — a vendég-művész s a közönség iránti 
tiszteletből — egy kis áldozatkészséggel az 
igazgatónak most is ellehetett volna játszatnia 
Locsarekné által, szomorúan emlékeztettek a 
lefolyt év drámájára. Chablon-szer epeiket szo­
kott jól adták L á s z i n é (Lavardensné),
M á n d o k i (De Larnac) és H e g y e s i 
(Bernard,), P é c h y Kálmán nagy sikkel és 
kivált az ittassági jelenetben teljes bravourral 
Játszotta Lavardenst. Ily nem pathetizáló sze­
repekben ó elegáns, könnyed. Társai közül p 
o. Molnár László leshetne el tőle jó Ízlést 
és otthonosságot. A statfageban a frakkot biz­
tosabban viselő urak kellettek volna. A ren­
dezésen meglátszottak a vendégszereplö Újházi 
utasításai s tekintve, hogy a darab valószínű­
ig Próbák nélkül került színre, jó volt az 
ősszjáték is. A vidéki színészek — önismere­
tük szerint — ha fővárosi művész vagy mű­

vésznő vendégszerepei, általában igyekeznek 
vele vagy minél jobban, vagy minél keveseb­
bet — játszani.

A kedves, finom öreg urak, vagy a meg­
ható sorsú öregek nagy személyesitője, Újházi 
Ede, tegnap két ily alakkal lépett elénk. Az 
„Őszi napsugár“ ban egy elegáns, dús és még 
igényteljes agglegényt mutatott be, az ösrae 
retes vén Kaaabe Farkas Jeremiás szerepében 
pedig az őszhaju nyomor és a jó lelkű egy- 
ügyüség szívhez szőlő rajzával ragadott még. 
Mindkét szerepben ösmerjük és bámuljuk 
Újházit.

Azt véljük, hogy Briquewille szerepében 
a vidék iránti jó indulatból használ oly fo­
gásokat, a melyek hamarább nevettetnek ; 
három év előtt p. o. egy az asztalra való fel­
ülést, a mi most elmaradt, tegnapelőtt pedig 
‘gy lab-legyintést a gazdasszony felé. Legyen
úgy, de csak is egy Ujházy Ede tereinthet 
ily ősszhangzó egészet ebből a kényes szerepből, a 
melyben a szerelem őszi napsugarát, érző öreg ur 
egyetlen egy mozzanatban (a csalódás után való 
belépésekor, a mikor haragját impozánsul fe­
jezi ki egy lábdobbaná-sal és egy kézmoz­
dulattal) rögtön megmenti, a kinevetést ér­
demlő nagy felsü'és után, mindazt a hatást, 
a mit eddig elegáncziájával, gyöngédségével és 
szellemével idézett elő. Ez nagy alakítás, 
valamint a megható, minden eszközével felru 
házott vén gyerek Knaabeé is, kinek pa­
naszaival, reményeivel és kitörd örömével 
Újházi tegnap is könnyzáport idézett elő Fűz 
az a alakítása az, a mely után gr. Lónyai Meny­
hért egyszer minden öreg Írnokának’ annyival 
emelte fel az évi fizetését, a mennyit Knaa- j 
béé bátyánknak küldött feltalált leánya. Az \ 
öreges testtartás és beszelés, a reszket cg le- j 
ülés miudinegannyi bámulatos megfigyelést! 
képeztek.

E darabban M á n d o k i szépen rep­
rezentáló minisztere érdemelt említést. Ját 
szottak A r cl a i Ida, (nevelőnő) és II e- 
gyesi, kinél testes bb emberrel kellett volna 
a komornyikot játszatni. — A minisztereknél 
reprezentál még a komornyik is. Az „Őszi 
napsugáréban és az Ujházy Ede által játszott 
két vígjátékot megelőző „A fal tövében“ ezi- 
müben szép összjátékot produkáltak P é c h y 
Kálmán, kinek a salon vígjáték az igazi le­
vegője és a kedves Palotai Piroska, kinek 
azonban van egy talán le is szokható hi­
bája : a zavarólag ható, ziháló lélegzés. Emlí­
tésre való a segédszemélyzetből még II a- 
v i n é, mint gazdasszony az „Őszi napsugáré­
ban. „A fal tövében“ ügyes ugatás hallatszott.

Közönség nagy számmal; ugyaniivet vá­
rosunk ma a „Bölcs Náthán“ classikus" légkö­
réhez holnap, a midőn Újházi Ede —- ál­
talános kívánatra — még egyszer föllép s a 
vén bakancsost adja „A vén bakancsos és fia 
a huszár“ -bau. Ebben kitűnő szerepe van líóna- 
székynek is, a ki jelenleg a legjobb Friczi. (r. e )

A karszemélyzet jutalomjátéka f. hó 
29 én, azaz hétfőn tartatik meg. A műsor, 
mely igen változatos, a következő : 1„ Világos­
kék a csillagos éjszaka“ — énekli az összes kar- 
személyzet. 2., „A másoló“, dramolett. (Balassi­
val) 3., Népdalok, énekli H a d a y Sárdor. 4 , A 
Hausknecht“, magán-jelenet, előadja Róna­
széki Gusztáv. 5-, „A faluban utcza- 
hosszat“ dal, énekli az iparos ifj. dalköre, 
fi > íjhogja meg kiki a párját“ — dal és táucz,

előadja a karszemélyzet. 7. Rozina 
dala a „Sevillai borbélyból“, énekli K o p á- 
csy Juliska. 8. Dalok, előadja az i p a- 
ros ifj. dalköre. — Színtársulatunk 
karszemélyzete, mely számos tehetséges ifjú 
taggal bir, az egész idény alatt derekasan vi 
selte magát, azért is melegen ajánljuk e juta­
lom-játékot a nagy közönség pártfogásába.

*

A színházi bizottság ma d u 
ülést tart a Bártfai féle orsz központos! terv 
tárgyában. Jelen lesz a hóbortos terv dolgá­
ban, a központ megbízásából s költségén utaz­
gató Bártfai Antal is. Megemlítjük, hogy 
jövő számunkban közölni fogjuk a 
szinh. bizottságnak, a mostani színtársulat 
személyes dolgaira vonatkozó határozatait.

A „BIBBICZII-- TÁB62ÁJA

Az órdem.
(Költői származtatása és leírása.)

— Swifttöl. —
Az igazi Érdem az Erény és Be­

csület fia volt; de a Hiúság és Szén 
t e 1 e n s é g n e k is volt egy törvénytelen 
gyermekok, ki e nevet bitorolta. E"y kis tá­
volságról nézve nagyon hasonlítottak egymás­
hoz, s gyakran összetévesztették őket

A törvénytelen szülött hangja éles és si- V.1« ,ol. » Örökös tumorul«,? és panasz- 
kodásra, használta; a másik ellenben mindig
neh»aD í majd< ne,? sutt°6va beszélt, sőt 
tudott J gyenlÓS volt- h°gy szólam sem

. ,.Nagy gyülekezetekben az ál ér dem
álío?tlgyal1,8aZÍ elébe léPett- sót éppen útjába 
állott. Folytonosan az udvarnál volt, vagy a
nagy emberek elfogadó termében vagy vala­
melyik miniszter fülébe sugdosődotL Minél 
job an tartották, annál éhesebb és tolakodóbb 
lett. — Az ereuy és becsület igaz fia helyett

1 elcserélték> s megtörtént, hogy7 az 
igazi érdemet gondolták az impostornak
tárnául áé.r,d?™ e korcs-szülött, ferdének és 
törpének született, de a művészet ereje által- 
csmes külsővel jelent meg, s a rendes termet­
nél magasabbnak látszott; s csak a jók, böl 
felfedeznek &Z ° fei'deségét és tőrpeségét

Az igazi Érdem sokszor arra a méltat- 
sa 1S, kényszerülve volt, hogy a bitorló 
hiteléhez kellett folyamodnia, mellyel az a 
hatalomra jutottak körül birt, hogy ez által 
magát az éhenhalástól megmentse.

Az Álérdem az eldtermeket egy csapat 
csőcselék alattva'ói és teremtvényeivel töltötte 
meg, úgy mint: tervelók-bujtoga- 
h6ik T, köpenyforgatók — aljas 
ki.UILed\k r éhenkórász i r-
P öltik xTaok V°k ~ egyÜgyÜ 
8tb. Altai k “ üres szónokok

Ezeknek az ál érdem kegyes pártfogójuk 
volt, s ha ezen kegyenczeinek rögtön be nem 
dugták a szájokat, elégedetlenkedett.

Az erény és becsület fia, most is oly 
igénytelen és szerény, mint a milyennek Swift 
másfél századdal ezelőtt festette. Dolgozik, 
tűr, hallgat, gyakran szükséget is szenved, 
jutalma a nemes öntudat; munkája gyü­
mölcsét az álérdem szedi, a ki nagy száj - 
hős, öuhitt, dicsekvő, s még tolakodóbb, mint 
hajdan.

Mindig előtérben látjuk, henyél s a zem- 
berek vaksága, könnyenhivősége és ostobasága 
által dús fizetést, magas hivatalt s nagy czi- 
meket nyer.

Amica

HELYI HÍREK.
* Vállyi Árpád győzelme. Váilyi Árpád, 

a függetlenségi és 48-as párt lelkes és te­
hetséges ifjú bajnoka, ki két Ízben volt a 
debreczeni függetlenségi párt képv selő-jeiöltje, 
tegnapelőtt egyhangúlag, nagy lelkesedés mel­
lett, a szilág y-somlyói kerület 
orsz. gyűl. képviselőjévé vá­
lasztatott! E bir Debreczenben is ál­
talános őrömet keltett, most már az ifjú 
tehetség előtt, ki a szónoklat terén is fényes 
sikereket aratott, nincsen elzárva azon tér, 
melyen szép jövő vár reá. — Midőn meg- 

* választása felett örömünket fejezzük ki, egy- 
I szersmint melegen üdvözöljük a szilágy-som- 
lyói kerület választó polgárait, kik a füg­
getlenségi lobogót ily szép diadalra vitték. 
A kormánypárt szintén szeretett volna e ke­
rületben szerencsét próbálni, de a mérkőzés 
oly kevés kilátással kecsegtette, hogy je­
löltje : Észterházy Dénes gr. jobbnak 
látta visszalépni. A kerületben különben min­
denkor igen erős volt a függetlenségi párt. 
Az 1884—87-iki országgyűlésen Bartha Mik­
lós képviselte s a mérsékelt ellenzéki báró 
Bánffy Györgyöt az 1887-iki általános válasz­
tások alkalmával kiválóképen csakis személyes 
tulajdonságai juttatták a mandátumhoz.

* Városi közgyűlés Ma d. e. 10 órakor 
gr. Dégenteld József főispán elnöklete alatt 
— rendkívüli városi közgyűlés tartatott, mely­
nek csak egy, de igen fontos tárgya volt, t. i. 
a regále-kártalauitási összeg megállapítása, 
ennek daczára a közgyűlés csak nagyon köze­
pesen volt látogatva. — Debreczenben a re­
gale 5 év alatt (1882 — 188(1) összesen 422,641 
frt 74 krt jövedelmezett. A borbehozatali 
vámokból 26,421 írt 31 kr, a polgárosodási 
dijakból pedig 2446 folyt be. a főösszeg e 
szerint 451,509 frt 05 kr, melynek egvévi át­
laga 90,301 írt 81 kr. Ebből levonandó a 
törvény értelmében 10°„, igy a kártala 
n i t á s i alap 81,271 frt 63 krt tesz. Ennek 
húszszoros összege — azaz 1,625.432 frt 60 
kr kéretik kárpótlásul a zárszámadások alap­
ján. Egyúttal az 1888. évi XXXYI-ik t. ez. 
értelmében kijelenti a város, hogy az italmé­
rési jognak bérbe vétele által biztosítékot 
nyújt arra nézve, hogy a kártalanítási összeg­

nek megfelelő jövedelem legalább 3 tvia 
jövőben is be fog folyni, - a kártalanít 
pedig 4% %-al kamatozó kötvényekben kéri 
Aszováti és sámsoni regálék jövel ’ 
mére és kártalanítására nézve külön hl , tei iveket készítettek. E szeri« 77,* i 
regale-jóvedelem évi átlaga (a m " ,
násával) 3346 frt 65 kr, melynek húszszor!' 
összegét, azaz: 66 933 frtot kérik kárpóffi3 
a sámsoni regále-jövedelem évi átlaga í! ■ 
tén a 10% levonásával) 1407 frt 68 kr 
nek húszszoros összege: 28153 frt fin y* 
kéretik megváltásul. Többen inditványoztaí' 
hogy e munkálat revideá á-ára e»v m ák- 
zottság küldessék ki, ezen indítvány azow, 
azon okból, mivel a bejelentési határidő 
idő múlva lejár, mellőztetek A további t 
gyalással Simonffy Imre kir. tanácsos noiaf* 
mester, Kovács Sándor t. ügyé» J,
József tószámvevő bízattak meg. A közéül 
11 órakor véget ért, a jegyzőkönyv »zonh^ 
még ma d. e. hitelesíttetett, hogy a fP ?? ban 
minél előbb létesíthető legyen 8* bej entíi

* A sorsjegy-törvény végrehaitására“atkozó utasítás a napokban jelenik “»ÍJ ‘“i 
szerint az osztrák s egyéb idegen g K 
lebélyegzésére a május i—30-ka k /J'J gaPit.f».tik mig Bécsbe a május\-\6 k& 
közti időre fognak a lebélyegzés végeit Wl 
detni. Budapesten a lebélyegzés kei v-i »éfj végbe. A MvämhäzbÄl egrijS« 
»égy bizottság fog „otédm és „
‘■f * adéhtv,tálba,. A vidéke“ I
b Úaffff* r‘r‘‘ "■'■»Je. adö- 

atal fogad el sorsjegyeket
melyeket azonban személyesen keli átadni •
»»»“» ‘«Idemí-yek „o„ (,g.™,„,k ‘'
1RR7 a Hfdkote,esek figyelmébe. Az 1868- 
iPft h!L r6, ,k évben Debreczenben szüle­
tett hadköteles ujonezok figyelmeztetnek, hogy
háznáflévő íZÓtÓ ldéZŐ jegyet a Komaromy- 
vehetik. ügyosztálynál azonnal át-

A függetlenségi és 48- 
as pártot súlyos vesz-

Egy darab vallástörténet.
Magyarország történetével, és ebben a 

hitújítással foglalkozva, tusakodtam: mi oka 
lehet annak, hogy a szabadságot szerető a 
műveltségre fogékony Magyarországnak nagy­
jai közzill többek, különösen a hős Hányadok 
elükön a dicső király I. Mátyás, Huss tanai 
iránt hidegek maradtak, sőt a nagy királv p? ellen fegyverrel lépett fel ? y 62

Hogy magamat megnyugtassam, vissza­
emlékeztem, miként Mátyásnak, - a reformá­
tor Hussnak nevét felvevő, - pedig egészen 
cseh nemzeti jellemű Hussitákkal nehéz har 
czai voltak. - Figyelmes lettem arra, hogy a 
Hunyad-korszak előtt s alatt, a magyar koro­
náért szláv trónkövetelők nyújtogatták kezei­
ket, s azon véleményre jutottam,* hogy a ma- 
e7»LJP Ugy nagy. Kirá*ya. legdrágább kin-

aeeal,e‘ W"e' hldeBeítet N'.

P=ö=aEzeVéleményben megerősített, a di­
csőséges Mátyás királynak 1490-ik évben tar­
tott nevezetes allocutiója, melyből tárgyamra 
vonatkozó kővetkező részletet közlőm.

„A magyar király Bécsben trónján ülve 
fogadta a pápai legátust, ki előtt, a pápának 
irányában méltatlan Velencze részére pedig 
részrehajló eljárása ellen, a megsértett királv 
ónérzetnek, férfias nyíltságával mondá „abban

az időben, mikor Csehországban az eretnekség 
ve.-zeiye.s terjedőben, én voltam én a magya­
rok királya, ki a szentszék egyszerű intésére 
felvettem a harezot a csehekkel. — Igen én 
üzentem hadat nekik, oly időben, mikor előbb 
a Császárt, azután több másokat szólított fel 
a néhai boldog emlékezetű Pál pápa az eretne­
kek ellen s mindezek között senki nem vállal­
kozott a fáradságos küzdelemre.“

„S e harezokban sem békét, de még fegv- 
! verszünetett sem kötöttem a szentszék akarata 
s belegyezése nélkül, mi több, ilyenek kötésére 
nem is törekedtem.“

„Igaz ugyan, hogy .megtettek Csehor­
szág királyának, s hogy Őszentsége ünnepé­
lyesen megígérte nekem, hogy kívülem sen­
kit mást nem emel Csohország trónjára, vagy 
ha volna is jelölt azt nem erősiti meg. Mi­
kép állott szavának, azt mindjárt meghal- 
landja.“

„Most is csak azt említem, hogy a hábo­
rúk, fáradalmuk s költségek, mikbe nekem 
Csehország ke, ült, továbbá magvar királyságom 
nemes és dicső azon férfiúinak elvesztése, ki­
ket a Cseh háborúkban holtakul elesetekkül 
siratok, annyira nagy áldozat, melylyel meg 
tiz Csehország sem ér fel.“

„Az uj Cseh király, Mátyásnak alatt va­
lóit, ellene lázitva, idevonarkozólag mondá ha 
nagy sebességgel erős hadakkal sem sietek 
ez országokba, nemcsak Sziléziát és Morvát 
vesztem el, hanem az eretnekség ez országok­
ban is győz, miután Csehország többi részei­
ben már is uralkodik.“*)

Mátyásnak nagyszerű nyilatkozatából, ki­
rályi nagysága — önáliása tűnik ki, másfelől 
a Hussiták elleni gyűlölete kiviláglik.

Mig a nagy király igy gondolkodott, a 
magyarok vele érezve ; Huss 'tana leginkább 
az északi széleken lakó szlávajkuak között 
hódított.

Feltűnő ! hogy később a nagy reformá­
tor Luther Máronnak reformátiója* is, legin­
kább a Kárpátok alatt élő idegen ajkúak kö- 
ző.t terjedt el.

A mohácsi vész után, Luthernek refor- 
matiója, — a születésére nemes özvegy Mária 

*) A „Századok11 1882-ik évi folyama, 1

TSJhp’ ,efyikt. le«lelkesebb' ósz bajnoka,\i 
a párt küzdelmében töltötte eletet: Gaál Mi
v5/ hUnyt Ugy is' mint országgyűlési kép- 
viselő, ugy is, mint a k.-bőszörmenyi függet­
lenségi part összetartója, hervadhatatlan ér­
demeket, szerzett magának. - Előrehaladt 
kora daczára ifjú leiekkel és tűzzel küz­
dött a párt eszméinek megvalósításáért s 
legutóbb is leginkább az ó é r d e m e az 
hogy Hajduvármegye köz.yülése tiltakozott a 
véderő-törvény 14-ik és 25 ik szakaszai el­
len. Ekkori beszéde volt az ősz bajnok hattvu- 
daia ! Az a szép lélek, mely megtört testében 
lakott, elköltözött, de emléke közöttünk ma 
rád, további küzdelemre és lelkesedésre buz­
dítva bennünket. Becsülettel futotta meg hosz- 
szu életpályáját, — legyen felette könnyű a 
hazai föld, melynek szabadságáért annyit fá­
radozott. a haláláról kiadott családi 'gyász- 
jelentés következőleg hangzik :

Iájdalomtói megtörve tudatjuk több hoz­
zánk tartozók nevében is felejthetlem emlékű 
örökbe fogadó atyámnak, illetve jó testvé­
rünknek, id. dautsházai Gaál Mihály, 
oki. ügyvéd-, Hajduvármegye volt árvaszeki 
elnöke s volt országgyűlési képviselőnek stb. 
folyó hó 26-án reggel 5 és V« órakor 3 heti 
szenvedés után életének 76 ik, özvegységének 
Il ik eveben történt gyászos kimultát. A meg-

; királyné udvarából indulva ki, és ugyanakkor 
'' I. Eerdinánd trónkövetelésével fellépve, némi 
j magyarázatát találom annak, hogy : magyar 
hazatiságával lángolva, az idegeneket a magyar 

; tróntól kirekesztő Yerböczy, ugy a koronáéit 
I Ferdiuánddal harezokba keveredve Zipolya, a 
1 Némethonból beszivárgott reformatiót elutasi- 
1 tották, sőt mágiyára ítélték.

A magyarok, nemzetiségi féltékenysége 
mellett bizonyít az, hogy : mig a cseh Huss, 
a német Luther tauai, a magyar népnél, ke­
vesebb sikert arattak ; ugyanakkor a frauezia 
Kálvinnak, a szabad Helvétiából hirdetett re­
formátiója a magyar népnél, bár ez ellen, a 
két trónkövetelő Eerdinánd és Zápolya erélye­
sén küzdöttek, bár ezt a magukat előbb be­
fészkelő Lutheránusok is ellenezték : egyf-lüi 
tagadhatlanul benső erejénél fogva, de más 
oldalról, mert a nemzeti féltékenységét nem 
hívta ki, — rohamosan hódított- — És csak­
hamar előbb Erdélyben a más ajkúak közzé 
beékelt helvéthitvallás, magyar vallásnak ne­
veztetett, mely elnevezés Magyarországban is 
meghonosult.

Én ezen elnevezést onnan vélem ere­
detűnek, mert a Kálvinisták tanításaikat 
kezdettől máig mindig magyar nyelven hir­
dették.

Mind ezen okokból, azon véleményben 
állapodtam meg, hogy mert Huss tanait Cseh 
nemzeti aspirátiók és szláv trónkövetelők ki­
sérték, Luthernek reformátiójával pedig lépett 
fel egyidejűleg a Ferdinánd trónkővetelése, s 
a nemzetiségét féltő magyar nép ezek mellé 
nem sorakozott.

Ellenben Kálvinnak trónkövetelőktől nem 
kisért, a lelkiősweretnek szabadságot önzet­
lenül kínáló, a nemzet életét nem feszélyező, 
sőt hazánkban nemzetünkhöz simulva a re­
formáló, és pedig ugy a tiszai nagy alfól- 
dön, mint túl a Dunán és Erdélynek bér­
ezem magyar nyelven hirdetett Kalvinis­
mus a magyar népnél több sikerrel hó­
dított.

Gróf Vay Dániel
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'ónkövetelésével fellépve, némi 

I 1, ázatat találom annak, hogy : magyar 
I -agaval lángolva, az idegeneket a magyar 

■ K.rekeszló Yerbőczy, úgy a koronáért 
■ iiáuddai harczokba keveredve Zápolya, a 
ethonból beszivárgott reformatiót elutasi- 
-K, sőt máglyára ítélték.

A magyarok, nemzetiségi féltékenysége 
t bizonyít az, hogy : míg a cseh Huss, 

lemet Luther tanai, a magyar népnél, ke- 
I sikert arattak ; ugyanakkor a franczia 
piának, a szabad Helvéciából hirdetett re- 
i ’-tiója a magyar népnél, bár ez ^ellen, a 

' nkővetelő ierdinánd és Zápolya erélye- 
ouzdöttek, bár ezt a magukat előbb be- 
íéió Lutheránusok is ellenezték : egyfelől 
innatlanul benső erejénél fogva, de más 

1, mert a nemzeti féltékenységét nem 
. ki. — rohamosan hódított — És csak- 

_ar előbb Erdélyben a más ajkúak közzé 
leit helvethitvallás, magyar vallásnak lie­

s’tett, mely elnevezés Magyarországban is 
ttonosult.

Én ezen elnevezést onnan vélem ere­
inek. mert a Ká viuisták tanításaikat 
lettől máig mindig magyar nvelven hír­
ek.

Mind ezen okokból, azon véleményben 
>>d-am meg, hogy mert Huss tanait Cseh 
téri aspirálják és szláv trónkövetelők ki- 
tk. Lu-hernek reformátiőjával pedig lépett 
ggvidejüleg a Ferdinánd trónkövetelése, s 

hzetiségét féltő magyar nép ezek mellé 
sorakozott.

I Ellenben Kálvinnak trónkövetelőktől nem 
7. a leikiősmeretnek szabadságot önzet-

kínáló, a nemzet életét nem veszélyező, 
Inzánkoan nemzetünkhöz simulva a re- 
>tió, és pedig úgy a tiszai négy alfól- 

mní túl a Dunán és Erdélynek bér- 
uia.yar nyelven hirdetett Kálviuis-

II magyar népnél több sikerrel hó-

Gróf Vay Dániel.

uw.ucuiu / 2 ~ - *---------IV lU^lUUi 14 au lm-
tandó egyházi szertartás után a keleti temetőben 
a családi sírboltban fognak őrök nyugalomra té­
tetni. Mely végtisztességtételre a boldoguljak 
rokonait, barátait, ösmerőseit s általában a 
n. é. közönséget bánatos szívvel meghívjuk 
H.-Bőszörmény, 1889. April 26. Örökbe foga­
dott leánya : Dicsőfi Gaál Emma Somossy Bé- 
láué férjein- s József és Béla gyermekeim ne­
vében is. Életben levő testvérei : id. Gaál 
lereurz, Gaál Imre. Áldott leg) en emléke.

* Sorozás Debreczenben. A Debreczeu 
ben megejtendő idei sorozásra vonatkozó ter­
jedelmes hirdetmény most tétetik közzé, s ab­
ból közöljük a következő főbb adatokat : 1.
A sorozó bizottság a debreczeui sorozó já 
rásban Debreczeu ujooczállitási székhelyen 
és pedig 1889. évi Május hó 28-tól bezárólag 
Junius 1-ig fogja végezni: a) a hadi szolgá­
latra való képesség megállapítását : b) a had- 
képesekuek talált egyének besorozását a kö­
zöshadseregbe, a honvédségbe és ezek póttar­
talékába ; c) a felszólamlások vagyis a tör­
vény értelmében a póttartalékba való besoro­
lás kedvezményére igénynyel biró családfen- 
tartók, illetőleg hozzátartozói, — továbbá 
papuövendékek és papjelöltek, népiskolai ta­
nítók és tanítójelöltek, — végre öröklött 
mezei gazdaságok birtokosai által benyújtott 
kérvények tárgyalását és elintézését ;'d) a 
családi tekintetekből vagy a tanitóképezdei 
tanulmányok belejezbetcse czéljából való sza­
badságolás iránt, valamint végre e) az egv 
évi tényleges szolgálat kedvezményének meg'- 
adása iránt benyújtott kérvények “elintézését, 
i'. A folyó 1889. évi ujonczállitásra az uj 
vedtörvény értelmében az 1868., 1867. és
1866-ik években született hadkötelesek ’van­
nak felhiva. Az I860. évben született egyének 
első Ízben a jövő 1890. évi ujonczállitásra 
kötelesek megjelenni. 3 A sorozásra felhívott 
hadkötelesek közzül, a keresetképesség tekiu 
tétéből megvizsgálandó lei ti rokonokkal együtt, 
a föntebb kitűzött időszaknak minden egyes 
napján csak annyian jelenjenek meg, a hányra 
nézve az ujouczállitási eljárást el lehet végez­
ni ; e czélbúl a következő napi rend állapit 
tátik meg, u m.: .Május hő 23-ik napján a 
büntetésből a korosztály és sors szám rend­
jén kívül az A) lajstrom alapján, továbbá 
korosztály és sor-szám rendje szerint a B) 
lajstrom alapján állítandó egyéneken 
kívül azon első korosztálybeliekuek, vagyis 

ik évi születésüeknek kell megjelenniük, 
a I f 1—321-ig terjedő szerszámok ala:t van- 
nek íölvéve, azaz az I. korosztály egészen, az 
1889 évi május hó 29. napján az 1867. év­
ben született és a Il-ik korosztályt képező 
ifjak 1-tól 328-ik sorszámig, az 1889-ik évi 
május h j 3l-én az 1866 -ik ev ben született es 
a III. korosztályban levő ujouczozási kötele­
sek 3-től 333 ik sorszámig, az 1889 ik évi 
május hó 30-án szünet tartatik és az 1889 ik 
évi junius hó 1-én az elszámolás és az állítási 
lajstromok hitelesítése fog eszközöltetni. 4. A 
hadkötelesek és ezeknek a keresetképesség 
tekintetéből [megvizsgálandó fértirokonaik is 
kötelesek a sorozó bizottság előtt, a mely na­
ponként reggeli 8 órakor kezdi meg működé­
sét, ideje korán és tisztán megjelenni. A so­
rozásra való megjelenésnek, valamint egyálta­
lában a védtörvényból folyó 4kötelezettségek- 
nek elmulasztása, ezen hirdetménynek vagy a 
törvénynek nem tudása által nem menthető.
A ki a sorozó bizottság előtt a sorozásra ki­
tűzött időre kellő ok nélkül meg nem jelenik, 
az esetleg a törvényes kényszereszközök alkal­
mazásba vétele mellett fog elóvezettetni, és 
ezen kívül, ha késedelmét nem igazolja, 10 
írttól 200 frtig terjedhető pé zbüntetéssel 
büntetendő ; ha pedig szándékosan marad el 
a sorozásról, mint hadköteles szökevény a kö­
rű »lényekhez kéjiest, egy vagy két évi szol- 
galathosszabbitással, esetleg 3 naptól 2 hóna­
pig terjedhető elzárással, és 15 forinttól 300 
loriutig terjedhető jiénzbflntetéssel fog bűn­
tettein!. A sorozás helyisége a városház nagy­
terme lesz.

* A debr. orvos gyógyszerész egylet í. 
vi május hó 1-én d- u. 5 órakor sajat helyi­

ségében havi ülést tart, melyre a egylet hely­
beli és vidéki tagjai tisztelettel meghivatnak.
A havi ülésfóbbtárgyaiil. Or­
szágos orvosi kamarai értekezleten az egylet 
képviseltetése iránti intézkedés. 2. Társegyle­
tek átiratai. 3. Dr. Bruckner Ernő előadása, 
„llólyagcsapolás érdekes esete“ czim alatt. 4.
Dr. Balkányi Miklós megkeresése „a központi 
árucsarnok tárgyában." 5. Folyó ügyek. — 
Miután pedig a május bő 5-ére Budapestre 
egybehívott országos értekezletre a vidéki or­
vosoknak minél nagyobb számbani megjelenése 
a meghívást kibocsájtó áll. közp. választmány 
által is óhajtatik, de ugyanez egyletünk ösrne- 
retes határozatánál fogva saját érdekünkben 
is kívánatos : egyidejűleg felkérem azon tag­
társakat, kik ezen értekezleten részt venni és 
azon az egyletet képviselni hajlandók, hogy ez 
iránti akaratukat a gyűlés kezdetéig nálam, 
vagy a titkárságnál, szóval vagy írásban beje- 
lenteni szíveskedjenek. Debreczeu, 1889. ap- 
n* 2j- Dr. Varga Géza egyl. elnök, 
h ix 'Mafon. Tóth Gyula vas-kereskedő ezég 
e épett a telefonhálózatba, melynek előfizetői 

örvendetesen szaporodnak.
Hajduvármegye tör 

íxoxt t5sagl Msöttsága tavaszi rendes közgyű­
rű május hó 2-án tartja meg. A tárgysoro- 

z , mely különös érdekű ügyeket nem igen 
tartalmaz, 96 pontból áll.
, . vettük April 25-iki kelettel a

ü»?Íkezd tud(^8ltAst: A legközelebb múlt évek 
példája szerint a szegény gyermekek 
iskoláztatási alapja gyarapítása

czéljéból f. hó 22-én a jelen évben is megtar­
tatott a szokásos bál. Csinos társaság volt 
jelen. A tiszta jövedelem közel jár az 50 írt­
hoz. — A rendes díjon kívül felülfize'éssel 
gyarapította a bevételt Nt. Dávidházy János 
lelkész ur 1 frt. Kovács József 50 kr, Tiszt. 
Szaniszló Gáborné 50 kr, Schwarzer Vilmos 1 
frt, Tiszt. Szűcs László 50 kr, Szabó Gvula 
50 kr, Darőczi Gáspár 50 kr, Dulházy Kál­
mán 50 kr, Győri Gyula 50 kr, Bálint Imre 
50 kr, Csordás József 50 kr, Szilágyi Terka 
50 kr, ifj. Bariba Lajos 50 kr, Váradi Antal 
50 kr. Bálint László 10 kr, Bagi Endre 50 
kr, Kiss Károly főjegyző 1 frt, Juhász László 
oO kr, Tózsér Sándor m j l frt, Losinczky 
Ignácz 20 kr, ^ Nagy Lajos 1 frt, Mandel 
Sámuel 50 kr, N. N. 50 kr, Csizmadia Lajos 
30 kr, Dr. I’ápay Kálmán 50 kr, Horváth 
Kálmán gyógyszerész 51 kr. Sztarilné ő nagy­
sága oO kr, Ilrianka József 50 kr, Tulogdy 
Ferencz 50 kr, Dobos László 50 kr, a Sári 
Simon-féle hálózd társaság 5 frt, Mácsay Jó­
zsef főbíró 1 frt, Tőzsér Simon 1 frt, Obstma- 
} er József 3 frt, N. N. 50 kr, Gere János 50 
kr, fazekas Sándor 50 kr, Pósa Márton 50 
kr, Berger József 1 írttal. Midőn e íelülfize- 
téseket ezennel nyilvánosan nyugtázom : fo­
gadják a fentnevezettek a szegény gyer­
mekek iskoláztatása érdeké­
ben tanúsított áldozatkész nemes jótékonvsá- 
gukért hálás köszönetéin. — Sáp y Lajos, a 
bálbizottság pénztárnoka.

* A kimondhat lián.
\ ii'ág István a nevem.

- No?
— A kis fiam meg András.

Csak egy-kettő, mondja a panaszát ! 
Hát, kérem, ott lakunk a hatvan- 

utczában, én is meg a feleségem is, meg osz- 
táu a Ilozál is Ma reggel a kis András fiam 
ott játszott n Iiozál kútja mellett, líozál meg­
haragudott. fölkapta a kis fiam kalapját, osz- 
táu bemázolta.

— Mivel ?
. — Jaj, kérem, azt itt nem lebe t

kimondani.
Egy kis statisztika A múlt évben egv

mu8 u e,ic statisztika szerint 1000 lakos 
közül elhalt : Székesíejérvárott 22.8, Sopron­
ban -4.4, Baján 24 7, Brassóban 24 8 Sze- 
geden 26.5 Versecen 28.0, Kassán 28’.4, Ko-
ozsvártt 30.4, Szatmár-Németiben 30.5, Zom-
KaD, °jG- Debreczenben 31.0, Czeg- 
léden 3J.2, Budapesten 31 7, Makón 31.7 
Miskolczon 32 0. Nagy-Kőrösön 32.1, Pécsett 
3-.1, Győrött 33.2, Aradon 33.5, Nyiregy-

34'3’ Békései/ 35.4, 
Já.zberényben 36,3, Békés Csabán 37.8, Po­
zsonyban 38 4, Nagyváradon 38.4, Temes- 
várott 38.9, Iiunfélegyházán 39 2 Kecske­
méten 41.5. Debreczeu tehát e városok kö- 

f egészségügyi tekintetben — a 11 ik 
helyet foglalja el.
f . * E0yház. A debreczeui ref. főiskola 
tanácstermében 1889. évi április hó 28 dik 
napján d e. 10 órakor egyházi közgyűlés 
tartatik. Tárgy : fontos iLyek.

* A szomszédból. Xéres kardiiárbaj volt 
egnapelőtt Nagy-Károlyban. Feli Lajos vá-

ros1 hivataínok és Immer Jenő bonvédbadnagy 
állottak egymással szemben és már az első 
összecsapásnál Feli fejére oly súlyos csapást 
kapott, hogy eszméletlenül rogyott össze.
rétién1, Sérí8t dn maradt- A párbaj oka isme-

I 1 ®0VOnu^8- Az ismétlő fegyverrel meg
kezdődtek a gyakorlatok, a tartalékosok egy- 
része ma vonult be 7 napi fegyvergyakorlatra 
... Hivatalos óra A debreczeni m, kir 
iuvambivatalnál 1. évi május hó 1 tői a híva 
talos órák reggeli 8 órától délután 2 óráig 
tartatnak.

* A biró szobájából.
— Mi a panasza, atyafi ?

, . ~ Hát, kérem szépen, én i d ő t ö 1-
t é s b o I jöttem be.

— Hát aztán mit csináljak én kenddel ?
— Bízón jobb lesz, ha nem csirái velem 

a tekintetes biró ur semmit, hanem elenged a 
dógomra. b

Hát elmehet kend istenkirével.
Az atyafi azonban erre elkezd keres­

gélni a zsebeiben, végre előhúz egv összegyűrt 
papirost

— Hát tessék ráírni, hogy elmehetek. 
Megnézi a biró a papirost, látja, hogy 

\arga Pál kétheti fogságra van Ítélve.
— Hja, ha igy áll a dolog, akkor csak 

maradjon ,tt. aztto töltse ki a kiszabot,

t « i ,7 HL moadiam, kérem, hogy i d 6 
töltésből jöttem be.
debreLüÓVr!,a,flyar08Ítás Silbermann Adolf 
debieczem lakos vezeték-nevét — belügy­
miniszteri engedélyivel -„Sebe s“-re vál­toztatta át. (Úrül amiplí o , S „Väl 
bátyánk ! R. v ) ~ Sebess György
rendőrt™ní!?1120^ palaczkok A H ik kér. 
résben f 36 vendéglőben és bormé-
hamis iír m^lxv11. tart7án' 28 helyről számos 
mérték t i kobozott el, — s a hamis
S ”k*‘ 10-‘5 ,n »é"Mr=«e-

és a 7rJr?V?821 mu,at8áfl- A sokáig tartó tél 
barátság taVaSZ utan végrevalahára mégis
tavas- =7énm°S0-y ya Déz alá a naP s az igazi 
hogy a "m faPjai ner? is “agának a nélkül,Sá '^'szerető közönség fel ne hasz-
ládhól !n<kat' Fl kó 24 dn d. u. egy több csa- 

lráJló “agyobb társaság — Simonfi'y Gy.-né
alatt 2"ek ^ 1 ma úrnő ó nagysága vezérlete 
iHö™tt * 3 na8)erdőre rándult ki s késő estig 
időzött a szabadban. Az időt szellemes felad-
utxox»téséval, lapdázással s más társas­
játékokkal (hol a gyűrű, hol a szivem, posta

' 8!;b]Q tdltöt.ték- A mulatságot vidám lakoma 
Kferittxt A családok által hozott „batyu“ fel- 
! 3 az asztalok gazdagon meg voltak
v« ■ . e .e,,e ’ IíaBal. Az ételnemük között 
rókát / a ottak a hegyaljai és érmelléki bo­
vin tai talmaző karcsú palaczkok, melyeknek 
villanyos tartalma a jó kedvet csak fokozta.
7é]ehKaSág CSa!í késö este tért haza a legkö- 
láttnnk rM.0ni. ít4s reményében. A mulatságon iat/“nk fobh honvéd-tisztet, továbbá az isme- 

! k„¥ 3 állandó batyu-mulatságok bizottságának 
I e. Ifn ki-ét«leI az összes tagjait- a mi arra 
1 vnft í rko,vetkeztetm, hogy e mulatság nem 

. gyéb mIDt a közei jövőben létesítendő 
1 ,xa “'“ajtllsnak előhírnöke, melynek megva- 
Üok £1 b'ZOfiiára S0kan vár-iak- Legkivált 
édes emLxk té x?, rendezett s mindenkinek
vetrelf F kében é)ö batyu-mulatságokban részt 
vettek Egy vendég.

í Piaczi árak — 1889. ánrilis hő 23-án 
megtartott hetivásárról.

1 Mm Búza 6.70-6,60-6,50
, ” hétszeres 6,00—5,90—5 80
! ” t,íozs 5,10—5,00—4 90
1 Mm Árpa 5,50—5,40—5.30

■ Aab ■ 5,60-5,50-5 40
1 » lengén ó ,-------------------
j n Tengeri uj 5,50-5 40—5.30

A közönség köréből.*)
Tvk. szerkesztő f r !

ve»Vori^n szereucsém tdjes tisztelettel felkérni szi- 
melv rn«k a rsutörtoki számban a reám vonatkozó ’ kirt

- W én s A nhef h alai,u'httt’ akkÚ>en kiigazítani ’ 
! s a L.Jbe|yhe nem segédlelkészül, hanem a
jlönbséí y missió lelkészéül megyek : ez ’nagy kü

Debreczenbí-I május hó 4-én reggel indulok «
S3' sT TSM" :

Kiváló tisztelettel :
Geduly Lajos

-----— ev. s. lelkész.
> Kzen rovatért, melyben közérdekű felszólalások 

díjtalanul közöltéinek, a szerkesztő csak a sajt/,ható 
s&gokkal szemben vállal felelősséget. J Üat0"

SZERKESZTŐI POSTÁT^
mihamarább. S°fSa 3 n#'“- Köszünjük' Közölni fogjuk

Debr. színház.

1 >/IV0,le'SI) 4,50—4,40—4,30
1 z-sak Burgonya 60__

íoo £ Hal0nila 54.00 - 52.- 5.000
10 fV1- . - n 54 00 - 52.- 5.000

Kejutazas Budapestre. A helybeli me­
netjegy-,rodu által f. hó 2S-á n'Buda-
r 4 n 1r e, r e.u d e z e n d ő társas k i- 
r á n d u 1 a s li o z, miután a szükséges je- 

i lentkezők szama már teljes a jegyek úgy 
iaz, előjegyzettek, mint a meg 
jtelentkezőkuek f. hó "S-i g azaz 
vasárnap délelőtt 11 óráig ki­
adatnak. ° 1

Dr. Kenfzler József városunk ismert 
orvosa már május hó 2-án hagyja el városun-
ma Gleichenbergben fürdő orvosi
működését folytassa:

x Tartós gyógysiker. Fájdalmas
csuzral a derek testrészek és a forgó köszvé- 
nyes báutalmainál a M o 1 1-fé 1 e f r a n c z i a 
b o r s z e s z e s sóval Való bediirzsülés 
81 errel basználtatik. Egy üveg ára 90 kr. 
özetkudes naponta utánvétellel Moll A 
gyógyszerész és es. kir. udv. szállító állal 
Bees, I. Iuchlaui.au 9. Vidéki gyógyszertárak­
ig“ . »uyagkereskedésekben határozottan 
. . °. Bleie készítmény kérendő az ő gyári 
jelvényével és aláírásával. g

Múzsák..
. Fizetések a nemzeti színházban. —
llogy mily fizetést húznak a nemzeti színház

Holnap vasárnap, páratlan szünetben. 
Ujhazy Ede ur bucsu-fellépése és jutalom- 

játékául :

A vén bakancsos és fia a huszár.
Szigeti népszínműve dalokkal. 

.FgIsIös szerkesztő ímt*c>

M
búza

tagjai, erről az „E- a következőket* “ M- nuictACÍOKei H’]a, :A legmägäsiibb fizetést az igazgató: Paulay 
Ette huzza, a ki 6000 frt tözsfizetést, 1000 
rt kocsipénzt s 1000 frt lakbért kap. Utána 

két művésznő következik 7500 frt fizetéssel. 
Ezek J á s z a y Mari s Helvey Laura, a

láÓTin f fSrCZimé? 3000 frtot- lakbér fejében 
13000 frtot s ruhára 1500 forintot kapnak.
1 onoo f ^ i f ílóra 4000 forint fizetést és 
2000 frt lakbért kap. A két Don Juan Nagy
Imre s N á d a y Ferencz megelégszik 7300 
Irt gázsival is. Márkus Emilia 7000 frtot 
kap ebből hivatalosan 1000 frtot költ ruhára. 
0000 trios fizetés kettő van. P r i e 11 e Kor-
őn-!nUaku életf°eytigian jár ez (4000 fizetés,
L i’unapénz), az öreg Szigeti bácsinak 
pedig olyatenképen, hogy 3000 frt a fizetéses 
ugyanannyi a személyes pótlékja. 5500 írttal 
ketten szerepelnek: C s i 11 a g Teréz és L j- ] 
, a z y Lde, de a mig a bájos művésznőnek | 
1100 frtot fizetnek ruhára, addig Ujházyuak 

semmit, de vigasztalásul 1500 frtot kap sze- 
mély es pótlék gyanánt. V i z v á r y pompás 
humorát o301 írtért bírja bérbe az állam. - 
L e n d v a y n é 52uO Írttal szerepel. Azontúl 
így következnek: Bercsényi 4800 frt, Szaih- 
máryne 4200 frt Szigeti Imre, Benedek Lajos, 
Hetényi Béla, Szacsvayné 4000 (a miből a 
ruhapénz 800 frt) egyenkint 4000 frt, .Mihálj ti, 
Gyenes László, Fáy Szeréna, Lánczy Ilka 
egyenknt 3600 írt, Hegyesy Mari (700 frt 
ruhapénzzel), Egressy Ákos, Szacsvay Imre
annn7r°tO0T ,íut,TH°rváth Zoltán s Vizváryné 
3du7fTi T h ímre s Mátray Béla 2800 frt, 
ffoJsa3 .vniw »Eórösmezey Gusztáv, Gabányi 
Al.f, rv/rL Bákossy Szidi, Alszegi Irmas 
loldényi Bela 2400 frt, Györgyné 2300 frt, 
Latabár Kálmán 2000 frt, Bácsok Gyula, Pé- 
c y >yula, laludy Antal, Nagy Ibolya, Csiky 
Gergely 1800 frt, Josikáne, Lubinszkyné, Tol- 
nayne 1600 írt, Sárosy Ferencz, Feleky Mik- 
fo®é® császár Imre 1500 frtot. Kiiencz karnó 
á 400 írt összesen 3600 frtot és kiiencz kar- 
enekes összesen 5000 frtot. Három zenész 1000 
nrtot, vagi Alfréd fő világító 1230 frtot.

Számrejtvény.
Meiner Samu. Egri Rudolf és Mosko- 

vicz Pál. —
1 fehér ennek a színe.

18, 19, 5, 8. Bikák szaladnak eléje.
12, 4. Hűséges egy házi állat.

|> 20> G. Felkopik ettől az állad.
2o, 13, 22, 14. Társaságban vigyázz erre.

2, 9, 2, 16. Történt Nőé életébe\
1—17. A maltat e raggal képzed.
1—23. Fejtsd meg e példabeszédet. 

(Megfejtők neveit közöljük s köztük május 
hó 4 éli érdekes olvasmányt sorsolunk ki.)

10 Jí...
:eményitö-gyárából

nagy hatvan-uteza, saját ház, 1093. sz. a.
100 kilo

T .. ,, frt kr
Legfinomabb Crystal keményitö . . 24 —

” vs.'l,ke . ... 16.—
, ” 25 és 50 deka jntkétokban 16.—

Kozep-fitiom (Mouselm)......................... 12 _
Közönséges n , g"_
Ragasz, finom vékony.................... " 28._
Hajpor, fin inul darálva . . . " ‘ 94’_
1 rizma indigó kékitő papir ff. iy’_
4 ” » n n t ■.. . 14.—
100 dzt. kékiíö-viz......................... 55__
100 kötés Ilolzr-pan (dupla) . ' ofi!_

jNagy raktiáv
ÍOO kiló bikkfa-szén....................1 V , 3 
10O „ Coaks..................................... ~ 2__
100 „ Koszi tezi kőszéo .... 2.__
100 n Mágia kőszén . . . ,
100 „ Sálon kőszén . .

. WF“ Kívánatra coaks, fa- b.ub1cu 
haznoz is szádittatik minden számítás nélkül.

2.__
1.50 

kőszén

Kőszén-kátrányt
legjobb minőségben

zsiadely és desskatstek
behúzására,

mely áltál tizük tartóssága ketszerte 
hosszabb, továbbá czulápok, melyek 
a földbe asatnakj kerítések s gaz­
dasági eszközök befestésére. 
hordókban á 50 egész 200 kiló 
sulytartalommal; — továbbá saját 
gyártmányú COAKSOT (pirszén) 
kovácsok és lakatosok részére ajánlja 
jutányos ár mellett

a légszeszgyár igazgatósága
líphrecíéiiben.

Közük

21,

15,

Legnagyobb választék lakás 
berendezési tzikkekben u. m. :

szőnyegek, függönyök, bútorkelmek. agy- 
és asztal térítők paplanok es matráczok, 

viaszos bútor-vászon és parketek, 
Lynoleum,

Indiai gyékények,
cocos Intő és lábtörlők.
Alkalmi vétel folytán tetemesen le zálli- 

tott áron ajánlunk színes keresztceikos Leteti 
függönyöket, agy és asztalterítőket.

ÚJDONSÁGOK : Axminisier, Brüssel, Ta­
pestry, Smyrna, Bagdad, Mekka, Emir, Daghes­
tan, búrnak, Turkestan, Kyrman szőnyegek, 
szövetek és függönyökben.

Kunz József és Társánál
Dehreczen, kistemplom-bazár.

Múltkori talányunk helyes megfejtését 
(kalap) beküldték : B. M. (Budajiest), Br. Dit 
furtué (Pozsony), Fehér Uttil, Weisz Ignácz, 
Kádas Imre színész (Pozsony), Feketéné, N. 
N, ifj. Nagy Gábor, Sz.-né Mészáros Jusztina, 
Ärkay Sándor (nyertes), K. Hgjdu Lajos (Kis­
újszállás), Bagi Gyula (Kaba.)

Első íőv. tisztítási vállalat
Hudapesten, V. József-tér 2.

poloska kiirtás -^je§
bútorukból és falakból az újonnan felta­
lált szabadalmazott kitűnő szerrel „Tir- 
grammal," melylyel poloskák végképen 
es könnyen kiirthatok, rirgramm kapiiató 
üvegekben 1 >ebi eczenben, RothSChnek Emil 
gyógyszertárában.

Egy üveg Tirgramtn ára 20—40—60 
krajezár,
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Legújabb divatú női ruhakelmék. | f

IGYENES LAJOS
DEBRECZEN,

főtér*, városház épület.
Ajánlja a tavaszi és nyári idényre dúsan felszerelt raktárát, a

LEGÚJABB DIVATÚ NŐI RUHA SZÖVETEKBEN,
franczia és belföldi mosó kelmékben,

KARTON, T OIE E es SATIN.
CSIPKE- F Ü GGÖN YÖK.

Szalag, csipke, bodor és egyéb pipere czikkekben
Ssiass, fehér hímző- és kőtő pamutokban,

pevtáápúfe és kétss tieműekben.
nemkülönben ajánlja nagyválasztékú raktárát

NAPERNYŐ és ESERNYŐKBEN.
Nagy raktár férfi nyakkendők és fehérnemüekböl.

Minta gyűjteményemet bármentve küldöm.

A nyári idényre van szerencsém a n. é. közönség figyelmébe 
ajánlani raktáramon levő nagy alkalmi vételt, mely

női és férfi, gyapjú és mosó ruha-kelmékből

áll, nevezett árúk kizárólagos
gytír-i ávalc mellett «számíttatnak.

boszxay
Debreczen.

J.

DEBRECZENI ASZfÁLOS-EGYLET
temetkezési intézete és sírkő-raktára

Kenyór-piacz tér*, Tisza-liáz.

Bátorkodunk a n. é. közönség szives ügyeimét a már 16 év dia fen u Sí 
solid- és pontos kiszolgálás, továbbá jutányosig tekintetében általánosan el dara ért lí>

fi

felhívni s azt, valamint nagy választékú
r rr

Tavaszi
gyógyítás.

Nyári
gyógyítás.

Őszi
gyógyítás

Téli
gyógyítás

Csak akkor valódi,
" sokszorosított czége látható.

Gyors gyógy hatás makacs gyomor- és ultestbajok, 
gyo-morgörcs, nydlk, gyomorégés, székrekedésnél, májbajok, 
vértolulás, aranyér és a legkülöniélébh női betegségeknél. 
Egy eredeti doboz hasin ílati utasítással l frt.
Raktárak az ország minden nevezetesebb gyógyszertáraiban.
MOLL A. gyógyszerész cs. kir. udvari szállító, Becs, 

Stadt, Tuchlauben 9.
Szétküldés naponta utánvét mellett, 2 dobozná! kevesebb 

nem küldetik.
Elismerés MULL A. úrhoz Becsben.

Ulö foglalkozásomnál az ön Moll-féle Suidlitzpurai 
igen jó hatást gyakorolnak : ismerem ezt egyszer s min­
denkorra és szívélyes „Isten ütéssé meg“-et mondok ér­
te ; ezek a gyomrot jóvá és főt könnyűvé teszik.

Tisztelettel
Stelnko P. 1. lelkész Honnctsehlag-ban.

Legjobb
bedörzsölő-

Ccflk akkor valódi ha mindeu üves M0LL A-dJí ttvT VdAUsllj védjegyét és aláírását viseli.

Bedörzsöiésül sikeres használat köszvény, csuz, min­
dennemű testfájdalmak és bénulásnál ; borogatás alakjaban 
minden sérelem és sebnél, daganatok gyuiadásoknáí. Bel­
sőleg viszel vegyítve hirtelen roszuilét, hányás, kolika és 
hasmenésnél.

Egy üveg ára használati utasítással 90 kr. o. é. 
Raktárak az ország minden nevezetes gyógyszertár és 

anyag kereskedéseiben.
MOLL A. gyógyszerész cs kir. udvari szállító Becs, 

Stadt. Tuchlauben S.
Szétküldés naponta utánvéttel- Két üvegnél kevesebb 

nem küldetik.
Elismerés MOLL A. gyógyszerész úrhoz Becs. 
Kitűnő Moll-féle franczia borszesz és sója vidéke­

men nagyszerűen működik. Küldjön nekem 50 üveggel, 
mivel az emberiség segtségére készletet óhajtok tar­
tani magamnál. Mély tisztelettel

Horilüf, lelkész Micholup-ban

Raktárak Debreczenben : Tamássy Károly gyógysz., Tóth Béla gyógy az 
Szent-Királyi és Kaíenda, Gerébi Fülop.

szer
köszvény 

csuz
és minden

meghülési
betegségek

ellen.

Ütiőnyös vásárlás !
Pokróczok is lótakarók legelső és^ 
legnagyobb bizományi rakiára nállamj 
lévén, ennélfogva adhatom azokat u. m. I 
lótakarrtkat mindenfele szegélylyel! 
drbja 1 frt 30 krj ugyancsak 130 cm szé | 

les és 180 cm hosszú drbja 1 frt 75 kr. Sárgaszórü 
takarók drbja 2 frt 75 kr. Bérkocsi takarok drbja* 
3 frt 50 kr. Irasagl takarok tirbja 4 frt, Burret 
- selyem takarók a legszebb színekben u. m ve­

res, kék zöld, narancs sat. strafes dri ja 3 frt 50 kr. 
Kapható utánvét, vagy előleges pénzbeküldés mellett.

Export-Etablissement Weiss
Wien 1. Seilergasso 7.

Kiadó bolthelyiség.
Píacz utcza 1829-ik számú 

házunknál a Deutsch A.-féle 
bolthelyiség 1889. évi máj. 
1-től kezdve kiadó.

Debreczeni iparés keresk. bank

vV kinek
egy kötvényre van szükségeI
arra nézve, hogy az egy kő’csönre alapul szolgál- i 
jou, mint családjának tdztositására, vagy mint visz- | 
szaszolgáltatasira a kapott hozománynak, vagy miut j 
eladósodott ház- és ingatlan birtokosok vagyoni j 
viszonyainak rendezésére, továbbá pedig azon egye-" 
neknek, kik életükben semmi folyó tókét nem ha­
gyományozhatnak, végül mint tóke alapot házassá­
gon kívüli gyermekek, vagy második házasságból 
származó gyermekek egyenjogositására, habár a 
biztosítandó egyének életük tiO-ix évét is átlépték 
(66-ik évig), ezt azonnal elérhetik, leggyorsabban 
egy biztosítási-kötvény által, mindeu kedvező telté­
tel mellett, becsületes és tisztességes módon itt 
vagy a vidéken. A legszigorúbb titoktartás bizto­
sítva vau. — Felvilágosítások — díjtalanul — sze­
rezhetők naponta 2-5 óra közt í lein biztosítási 

főfelügyelőnél.
Becs, I. Kohlmessergasse 7, 4 ik emelet-

Egyetlen a maga nemében!
. . “jorniai! feltalált hengeróra. finoman fényezett keretbe 
foglalva, kolto ea jelző-készülékkel, két broneirozott aulylval 
ea aaabadalraazott ora-lappal, mely sötét éjszakán — mindin 
vlJagito_ készülék nélkül - mint a hold úgy ragyog ^ ezen 
nélkülöz hét len ura csupán 2 frt 75 krba kerül. Minden megrendelt 
ura egy kulun e czélra kéazifett postai-szekrénybe pakoltunk és

bekiUU,.eymeAe^‘-l^

H EtSZS. és társa központi óra-raktára
Becs, I. Seiler-yasse 7.

M,
%

ISIRKÖ-RAKTAEÜNKAT
előforduló esetben becses pár:fogásukba ajánlani.

, Eddigi üzleti elveinket változatlanul fenntartván, azon helyzetben va 
gyünk, hogy t. vevőink igényeit minden tekintetben kielégíthetjük s bármik 
szerény vagy díszes temetkezéseket a legjutányosubbau eszközölhetünk

Sírkő-raktárunkban készletben tartunk mindennemű márvány syenit 
gránit stb emlékköveket s azokat a legolcsóbb árban árusítjuk el — l>ystin- 
tón elvállaljuk azoknak felállítását, melyért csak saját kiadásainkat számit- 
juk fel.

Szives pártfogásukat továbbra is kérve,
tisztelettel vagyunk

DEBRECZENI ASZTU.OS-F.Cit I.HT
. kenyér-piacz tér, Tuza ház.

Vidéki megbMsok pontosan teljesittetnek.
<*rd
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» Korona-lorrás« legtisztább es legolcsóbb égveuves
savanyuviz raktár Debreczen és vitiekere. ° m

e®eeeeeee@eees@es@@seeeeee$ee
Gazdák és iparosok általános hitelszövetkezet debreczeni § 7, 

fióktelep árucsarnoka % o

ajánl: legjobb minőségű ®
szepességi főzelékeket, f

feQssaíat szilvát, sgelvitst,
PERGETETT cs KERET REZET: Jj?

@!?Íkülönfélébb friss minőségű
SAJTOKAT, LIPTAI TÚRÓT.

* ‘4SI
k 2'
* N í

Magyarádi, szegszardi, egri (bikavér), sashegyi, 
szomorodni, tokaji gyógy assza borokat; —
csiraképességükért kezesség mellett: IN %■

gazdasági és konyhakerti magvakat; Ift
különösen pedig : oheuidoríi takarmány répa ma- 
got, franczia és magyar Inczcrnát legjutáuyosabb §Í£Í 
árak mellett r

Tisztelettel £ ^
Gazdák es iparosok általános hiteiskövetkezet ^

debr. fióktelep árucsarnoka 4
N,-várad utcza, megyeház mellett. £

> ILoruna-íorrás« legtisztább és legolcsóbb égvenyes
savanyuviz-raktár Debreczen es vidékere.

4 Magy. kir. szabad, parketgyár g

I DUNKEL VILMOS Kassán I
8 ., . ............................... , _ 1
g ajatija kitűnő száraz tölgy-fából készített, sokszorosan kitüntetett |

í parkotáit,
® úgynevezett ameuaait, tömör s berakott koczkáit jutányos árak mellett. |

Kepes rajzminták díjmentesen szolgáltainak ki. .J

Eredeti párisi gummi 
és balhóiy ag-külónlages 
ségek, melye , üuomság 
és jóság tckiutetében u 

legmagasabb kívánalmakat is kielégítik 
tuo/atja : 1, 2, 3, 4, 5, ti, 7 és 8 frt. Bu 
uta amér (rövid) 3 és 4 frt, legüuomabb 
párisi női spongya 2, 3, 4, és 5 frt. Női 
biztositó készülék 2 frt, a Mensinger tanár 
szerintinek darabja 2 frt 50 kr. Suspen 
soriumok s más ilyenfólék kimerítő árjegy­
zéke. A küldemény legnagyobb titokban 

tartatik.
J. Reif, specialista, BéCi, IV Margit 

utcza 7.
Alkalmas teljes minta gyűjtemények 

urak számára 5 írtért.

D ■hrtfíónKap

[ A brüsszeli 1883-ik évi nagy nemzetközi kiállítás 
alkalmával o^mánynyal kitüntetve.

Férfiak számára
Szenzácziós találmány !

Or. Borsodi cs kir. szabadalmazott villanyos fém- 
I lapja, kipróbálva ég jutalmazva, gyengeség el len 
használuató, mert ez az elgyengült idegeket erősíti 
s ifjú erőt önt beléjök. Előállítása igen kellemes, 
és csupán a fémlap észre nem vehető hordása a tes­

ten is elég arra, hogy az eredmény eléressék. 
Arak : I. oszt. 55 frt, II. oszt. 40 frt, III. oszt 

30 írt,
IA cs. kir. villanyos fémlapok raktára für. Borsodi 

szabadalma.) Becs, 1. Weinburg-utcza, Mr. 9. 
Kimerítő haszaá'ati utasítás 60 krért küldetik.

példa
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